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ne sono s ta t i . Non credo che d e b b a essere io 
a r isent i re le conseguenze res t r i t t ive , come 
per reazione esagera ta da p a r t e del Par la -
mento e della Giunta del bilancio nella tri-
s te ora che a t t r a v e r s a il Ministero della 
pubbl ica is t ruzione, dopo le esperienze non 
liete degli anni precedent i . 

.Sono forse s t a to io il p r imo a dichiarare 
da quel banco che il numero dei professori 
è forse maggiore di quello che i veri e real i 
bisogni de l l ' insegnamento esigono. 

C R E D A R O . È vero, è giusto. 
B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-

l'istruzione pubblica. Sono s t a to io il p r imo 
a deplorare l ' abuso f a t t o del l 'ar t icolo 69 
della legge Casati , (Beniss imo!) e sa rà una 
delle p r ime propos te che f a rò quella della 
soppressione di quell 'ar t icolo, (Bravo! — 
Approvazioni), perchè se que l l ' a r t i co lo 
aveva ragione di essere a l l 'a lba della nos t ra 
v i ta nazionale, a l lo rquando molti uomini 
degnissimi di una ca t t ed ra , per ragioni 
polit iche, per i r ivolgiment i politici dal 48 
al 60, avevano dovu to emigrare dai loro 
paesi, dove alcuni avevano già la c a t t ed ra , 
che poi fu occupa ta da al tr i , non essendo 
più in e tà o in grado di concorrere per il 
t e m p o t rascorso in agitazioni pol i t iche e in 
esilio, non vedo più nessuna ragione oggi, 
dopo t a n t i anni di v i ta e di organizzazione 
legislativa, che a professori anche eccel-
lent i si debbano conferire ca t t ed re coll 'art i-
colo 69 della legge Casati . Tu t t i quelli che 
hanno una cu l tura scientifica e una prepa-
razione sufficiente si espongano in temj jo 
ai concorsi, e sa rà i n t eg ra t a la coscienza 
del lavoro e del meri to . I n caso di scienze 
nuove, si p o t r à p rovvedere con appos i t a 
disposizione. Ma di ciò ci occuperemo a 
proposi to della r i fo rma un ivers i t a r ia . 

Ringrazio i' onorevole Sa landra delle 
cortesi parole che ha a v u t o la b o n t à di 
proffer ire a mio r iguardo e prego anche l'o-
norevole R u m i n o di non insis tere nella sua 
affermazione, pa rendomi sodis facente la 
f o r m u l a t r o v a t a dal l 'onorevole p res iden te 
della Giunta del bi lancio per corr ispondere 
alle esigenze del r i spe t to alla legge e a 
quelle de l l ' insegnamento superi-ore. Ciò ba-
s ta per ora, salvo, come ho det to , a regolare 
a l t r iment i ques ta mater ia . (Bravo! .— Vive 
approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Sarebbe pe rò bene che anche il P re s iden te ne sapesse qualche cosa di questa p ropos ta . (Si ride). 
R U B I N I , presidente della Giunta generale del bilancio. S t avo a p p u n t o per t r a sme t -te re alla pres idenza l 'ar t icolo stesso come è s t a to modificato. 

(Manda al banco della presidenza la pro-
posta). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole p res iden te 
della Giunta del bilancio ha propos to che 
la seconda p a r t e dell' articolo, che f u ag-
g iunto dalla Commissione, sia così f o r m u -
la ta : 

« La tabel la degli s t ipendi dei professori 
ordinar i e s t raord inar i e re t r ibuzioni dei 
professori incar ica t i delle mater ie obbliga-
tor ie nelle regie Univers i tà , a l legata alla 
p resen te legge, f o rmerà per l ' a t t u a z i o n e 
degli impegni a carico del bilancio, il l imi te 
massimo della spesa consent i ta r i spe t t iva -
mente per i professori ordinari , s t r ao rd ina r i 
ed incar ica t i di mater ie obbligatorie di 
c iascuna F a c o l t à e scuola in ogni -Univer-
s i tà ». 

I l res to come è s t a m p a t o . 
L 'onorevole Credaro insiste nella sua 

proposta? 
C R E D A R O . Io ho seguito con a t t en -

zione e, direi, con ammiraz ione t u t t a l 'opera 
del l 'onorevole Sapori to a difesa del bi lancio 
e in sos tanza , sono d 'accordo con lui nel 
fine che si propone. 

Però io avevo voluto fa re osservare , 
col mio emendamen to , che, in sede di ap-
provazione d 'eccedenze d ' impegni , si veni-
vano a toccare le leggi^ fondamen ta l i del-
l ' i s t ruzione superiore, ' e si consol idavano 
senza a lcun esame e discussione quegli abusi 
che si sono verificati in I t a l i a a proposi to 
dell 'art icolo 69 della legge Casati, e si s tabi-
l ivano l imit i , di cui -la Camera non cono-
sce bene la p o r t a t a . Ma, in seguito alla 
dichiarazione dell 'onorevole ministro, di 
impegnars i a p resen ta re con disegno spe-
ciale di legge i ruoli organici delle Univers i t à , 
l ' approvaz ione del capoverso come è modi-
ficato dal l 'onorevole Rubini , pres idente della 
Giunta , non presen ta i r reparabi le danno per 
l ' i n segnamento univers i tar io , perchè ha ca-
r a t t e r e a s so lu tamente provvisorio ; e quindi 
r i t i ro il mio e m e n d a m e n t o . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Gli onorevoli ministr i , 
del l ' is t ruzione pubbl ica ' e del tesoro accet-
t ano a d u n q u e la fo rmula p ropos ta dalla 
Giunta ? 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro della 
istruzione pubblica. Sì. 

CARCANO, ministro del tesoro. Sì. 
P R E S I D E N T E . Allora, me t to a par-

t i to questo articolo, così come è s t a to for-
mula to nelle sue pa r t i diverse, e come è 
s t a to l e t to . 

(È approvato). 


